



2024年中非合作论坛峰会时间开启

图了解它

■ 2024年中非合作论坛峰会将于**9月4日至6日**在北京举行。

■ 中非领导人将围绕“**携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体**”这一主题，共叙友情，共商合作，共话未来。

■ 峰会期间，将举行**欢迎宴会、开幕式、四场高级别会议和中非企业家大会**等相关活动。

■ 习近平将在峰会开幕式上发表**重要主旨讲话**，还将为出席峰会的外方领导人举行相关**双边活动**。

■ 这是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后，中非友好大家庭的又一次大团圆，也是中国近年来举办的**规模最大、外国领导人出席最多的主场外交活动**。

■ 在中非双方共同倡议下，中非合作论坛首届部长级会议于**2000年10月**在北京召开，中非合作论坛正式成立。其宗旨是平等磋商、增进了解、扩大共识、加强友谊、促进合作。

■ 论坛成立24年来特别是新时代以来，**始终秉持共商共建共享原则**，已成为中非合作的“金字招牌”和引领国际对非合作、深化“全球南方”合作的一面旗帜。

■ 目前论坛有**中国、53个同中国建交的非洲国家、非盟委员会**共**55个**成员。中非合作论坛迄今已举行**3次峰会、8届部长级会议**。

■ 中非“**十大合作计划**”“**八大行动**”“**九项工程**”为中非合作指明了方向、提供了遵循。目前“九项工程”项下对非援助和发展合作项目已全部落实，合作成果实实在在，惠及中非人民。

■ 论坛成立24年来，中非贸易额增长**20多倍**，中国对非投资增长超过**100倍**。中国已连续**15年**保持**非洲第一大贸易伙伴**地位。过去三年，中国企业为当地创造超过**110万个**就业岗位。

■ 随着中非合作不断拓展和深化，中非青年领导人论坛、中非智库论坛、中非民间论坛、中非媒体合作论坛、中非减贫与发展会议、中非农业合作论坛、中非和平安全论坛等中非合作论坛分论坛陆续成立。



在北京市朝阳区北土城附近拍摄的2024年中非合作论坛峰会标识 新华社发

习近平会见吉布提总统

据新华社电 9月2日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的吉布提总统盖莱。两国元首宣布，将中吉关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出，盖莱总统出席了中非合作论坛成立以来举办的所有峰会，是论坛一路成长壮大的见证者和促进者。我对此高度赞赏，愿同你密切协作，推动这次峰会取得圆满成功。

习近平强调，今年是中吉建交45周年。中方愿支持吉方运营好亚吉铁路、国际自由贸易区等项目，打造地区商贸物流枢纽，共同运营好非洲首个鲁班工坊，帮助吉布提培养更多经济建设所需的高素质人才。中方支持吉方履行政府间发展组织轮值主席国职责，为非洲之角乃至非洲地区的和平和发展作出新贡献。

盖莱表示，我每次访华都深感宾至如归，感谢中方的周到热情安排。吉中关系已经走过45年，这是中国快速发展和吉中关系快速发展相伴的45年。感谢中方为吉布提经济发展和民生改善提供宝贵帮助。吉方对吉中关系呈现的活力感到满意，愿同中方继续推进亚吉铁路等重要项目，进一步深化各领域务实合作。

峰会期间，中吉双方签署经贸、发展、航空航天等领域合作文件。

习近平会见塞舌尔总统

据新华社电 9月2日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的塞舌尔总统拉姆卡拉旺。两国元首宣布，将中塞关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出，中塞两国各居大洋两端，通过友好交往建立起了跨越山海的牢固友谊。中塞关系是大小国家真诚友好、平等相处、守望相助、互利共赢的典范。两国要继续把支持彼此核心利益和重大关切作为优先事项，坚持战略互信、坚持共同发展、坚持共同安全、坚持传统友好。欢迎塞方继续参加中国—印度洋地区发展合作论坛，加快推进海洋资源可持续开发，把塞舌尔蓝色经济潜力转化为发展动能。中方愿同塞方加强应急和防灾减灾合作，支持塞方打击海盗和非法活动，支持开通中塞直航，鼓励两国游客“双向奔赴”。欢迎更多塞舌尔优秀学生来华深造，传承两国友好事业。

拉姆卡拉旺表示，塞方钦佩习近平主席的远见卓识和提出的重大理念倡议，愿同中方继续坚定相互支持，做彼此的真正朋友。塞方坚定奉行一个中国政策，支持中国实现国家统一。塞方愿同中方深化各领域交流合作，密切国际协作。期待成都至塞舌尔直航的开通进一步促进两国友好，欢迎中国海军“和平方舟”再次访塞。

峰会期间，中塞双方将签署共建“一带一路”合作规划、地方合作等多项双边合作文件。

习近平会见厄立特里亚总统

据新华社电 9月2日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的厄立特里亚总统伊萨亚斯。

习近平指出，中厄建交30多年来，始终相互信任，彼此坚定有力支持。去年5月，总统先生对中国进行国事访问，我们达成的重要共识取得积极进展。中方赞赏厄方坚持奉行独立自主的外交政策，坚定维护国家主权和尊严，从战略高度和长远角度看待中厄关系，愿同厄方深化政治互信，推进务实合作，实现共同发展。

习近平强调，中厄双方要做心心相印的好兄弟、互利共赢的好伙伴、维护公平正义的好朋友。中方愿同厄方加强各层级交往和治国理政经验交流，用好共建“一带一路”、中非合作论坛、“非洲之角和平发展构想”等倡议和机制平台，深化能源、基础设施、农业等领域合作，助力厄方工业化和农业现代化进程。

伊萨亚斯表示，厄中关系历史深厚、友谊牢固、合作良好，双方在许多问题上拥有共识。同中国的合作正在并将继续帮助非洲国家更好实现发展，抵制殖民主义、霸权主义，在国际上获得平等和尊严。厄方坚定奉行一个中国政策。厄方希望同中方深化能源、基础设施、海洋等领域合作。

峰会期间，中厄双方签署农业、广播电视等领域双边合作文件。

习近平会见几内亚总统

据新华社电 9月2日晚，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的几内亚总统敦布亚。

习近平指出，几内亚是新中国在撒哈拉以南非洲第一个建交国，下个月将迎来两国建交65周年。65年来，双方坚持相互尊重，支持对方走独立自主道路；坚持平等互利，开展不附加政治条件的务实合作；坚持守望相助，在对方遭遇困难时给予相互支持。

习近平强调，加强同非洲等发展中国家团结合作是中国外交的基石。中非合作论坛不仅是推进中非务实合作的有效机制，更是南南合作的一面旗帜。中方愿同厄方密切协作，推动这次峰会取得圆满成功，凝聚起全球南方的力量，推动构建人类命运共同体。

敦布亚表示，非常荣幸来华出席中非合作论坛北京峰会。几内亚是撒哈拉以南非洲第一个同新中国建交的国家，几内亚坚持奉行一个中国政策，承认世界上只有一个中国，即中华人民共和国。习近平主席领导中国取得巨大发展成就，中国发展的先进理念和成功经验对于几内亚是宝贵的借鉴。几方相信此次中非合作论坛峰会将取得成功，推动基础设施、能矿、交通、旅游等领域合作取得更多成果。